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Senatsverwaltung für Gesundheit, 
Pflege und Gleichstellung 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Dr. Wolfgang Albers (LINKE) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/27439  
vom 27. April 2021 
über Die Lage der Krankenhäuser in der Pandemie  

________________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
      
 
1. Wie viele Patientinnen und Patienten wurden 2019 insgesamt in den Berliner Krankenhäusern stationär 

behandelt? 
 

Zu 1.: 
Informationen zur Anzahl der stationären Behandlungsfälle der Berliner Krankenhäusern 
können den statistischen Berichten zu den Grunddaten der Krankenhausstatistik des Amts 
für Statistik Berlin-Brandenburg (AfS) entnommen werden. In der Statistik werden die Be-
handlungsfälle ausgewiesen und nicht die Zahl der Patienten und Patientinnen. Wird eine 
Person mehrfach vollstationär behandelt, so gilt jede vollstationäre Behandlung als ein Be-
handlungsfall. Im Berichtsjahr 2019 wurden insgesamt 876.983 vollstationäre Behandlungs-
fälle in den Berliner Krankenhäusern berichtet. 

 
 

2. Wie hoch war die durchschnittliche Auslastung der Berliner Krankenhäuser mit Patientinnen und Patienten 
im Jahr 2019? 

 
Zu 2.: 
Die durchschnittliche Bettenauslastung der Berliner Krankenhäuser betrug laut dem Bericht 
zu den Grunddaten der Berliner Krankenhäuser des AfS in 2019 84,1 %. 
 

 
3. Wie hoch war die durchschnittliche Patienten-Verweildauer in den Berliner Krankenhäusern 2019? 

 
Zu 3.: 
Die durchschnittliche Verweildauer je Behandlungsfall lag in den Berliner Krankenhäusern 
bei 7,2 Tagen (AfS: Grunddaten der Krankenhäuser, 2019). 
 
4. Wie viele Patientinnen und Patienten wurden 2020 in den Berliner Krankenhäusern stationär behandelt? 
5. Wie hoch war die durchschnittliche Auslastung der Berliner Krankenhäuser im Jahr 2020? 
6. Wie hoch war die durchschnittliche Patienten-Verweildauer in den Berliner Krankenhäusern 2020? 
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Zu 4., 5. und 6.: 
Informationen zur Anzahl der stationären Behandlungsfälle, der Auslastung und der Patien-
tenverweildauer der Berliner Krankenhäusern können den statistischen Berichten zu den 
Grunddaten der Krankenhausstatistik des Amts für Statistik Berlin-Brandenburg (AfS) ent-
nommen werden. In der Statistik werden die Behandlungsfälle ausgewiesen und nicht die 
Zahl der Patienten und Patientinnen. Wird eine Person mehrfach vollstationär behandelt, so 
gilt jede vollstationäre Behandlung als ein Behandlungsfall. Die Zahlen für die Berichtsjahre 
2020 und 2021 liegen noch nicht vor. 
 
 
7. Wie viele CoVid-19-Patientinnen und -Patienten wurden 2020 insgesamt in den Berliner Krankenhäusern 

stationär behandelt? 
8. Wie viele CoVid-19-Patientinnen und -Patienten mussten 2020 insgesamt intensivmedizinisch behandelt 

werden? 

 
Zu 7. und 8.: 
Es wird zunächst auf die Beantwortung zu Frage 4 verwiesen.  
Die tagesaktuelle Belegung von Patienten mit Corona-Erkrankungen wird im Lagebericht 
der Senatsverwaltung für Gesundheit, Pflege und Gleichstellung auf deren Internetseite ver-
öffentlicht. Die zurückliegenden Zahlen liegen im dort eingerichteten Archiv vor und sind für 
jede Person unter https://www.berlin.de/corona/lagebericht/desktop/corona.html#sta-
tion%C3%A4re-behandlung frei zugänglich. 
 
 
9. Wie hoch war die durchschnittliche Auslastung der 16 Berliner Krankenhäuser, die 2020 im Rahmen des 

SAVE-Konzepts als Level-2-Kliniken gedient haben? 

 
Zu 9.: 
Es wird auf die Beantwortung zur Frage 4 verwiesen. Die Zahlen für 2020 und 2021 liegen 
noch nicht vor. Nach Häusern individualisierte durchschnittliche Auslastungszahlen einzel-
ner Krankenhäuser werden den Landesregierungen abschließend lediglich zum Zwecke der 
Krankenhausplanung zur Verfügung gestellt.  
 
 
10. Wie viele CoVid-19-Patientinnen und -Patienten wurden 2020 auf den Intensivstationen dieser 16 Kliniken 

behandelt? (Bitte jeweils die Zahlen für das einzelne Krankenhaus nennen.) 

 
Zu 10.: 
Es wird auf die Beantwortung der Fragen 7 und 9 verwiesen. 

 
 
 
11. Wie hoch war die durchschnittliche Auslastung der Intensivstationen dieser Kliniken im Jahr 2020? 

 
Zu 11.: 
Es wird auf die Beantwortung der Frage 4 verwiesen. 
 
12. Wie viele CoVid-19-Patientinnen und Patienten mussten 2020 in den sogenannten Level-3-Kliniken be-

handelt werden? 

 
Zu 12.: 
Es wird auf die Beantwortung der Fragen 7 und 9 verwiesen. 
 
 
13. Wie hoch ist die durchschnittliche Auslastung der 16 Berliner Krankenhäuser, die weiter im Rahmen des 

SAVE-Konzepts als Level-2-Kliniken dienen, bisher im Jahr 2021? 

https://www.berlin.de/corona/lagebericht/desktop/corona.html#station%C3%A4re-behandlung
https://www.berlin.de/corona/lagebericht/desktop/corona.html#station%C3%A4re-behandlung
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Zu 13.: 
Es wird auf die Beantwortung zu Frage 9 verwiesen. 
 
 
14. Wie viele CoVid-19-Patientinnen und -Patienten wurden in diesen Level-2-Kliniken bisher im Jahr 2021 

behandelt? 

 
Zu 14.: 
Es wird auf die Beantwortung der Fragen 7 und 9 verwiesen. 
 
 
15. Wie viele dieser Patientinnen und Patienten wurden 2021 auf einer Intensivstation betreut? 

 
Zu 15.: 
Es wird auf die Beantwortung der Fragen 7 und 9 verwiesen. 
 
 
16. Wie hat sich die Verweildauer auf den Intensivstationen bei diesen Patienten im Jahr 2021 entwickelt? 

 
Zu 16.: 
Es wird auf die Beantwortung der Frage 4 verwiesen. 
 
 
17. Wie hat sich das Durchschnittsalter der CoVid-19-Patientinnen und -Patienten auf den Intensivstationen 

der Level-2-Kliniken 2021 im Vergleich zu 2020 verändert? 

 
Zu 17.: 
Es wird auf die Beantwortung der Fragen 4 und 9 verwiesen. 
 
 

Berlin, den 14. Mai 2021 
 
 
 

In Vertretung 
Martin Matz 
Senatsverwaltung für Gesundheit, 
Pflege und Gleichstellung 


